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Preface

I have published a critique (Craddock 2018) of some of the transcriptions that appear in Tigges 
and Salazar 2016, and in this edition I present a paleographic transcription of SANM II, Twitchell 
#102, with facsimiles of the original document.  The transcription of #102 in Tigges and Salazar 
(2016:67-70) is in fact extremely defective1, but even so I was nonplussed at how anyone faced 
with this signature of “Josepha Serrano” could imagine that it read “Josepha Sedaño” (67). 

SANM II, #102, roll 3, fr. 921

In the introduction and translation (64-67), and throughout the transcription (67-70), “Sedaño” is 
the only form of the name given, even though “Serrano” is repeated numerous times in the 
document with no variation.  If the translator/transcriber intended a correction of the original, he 
makes no mention whatsoever of the existence of “Serrano” in the text he had before him. In a 
hastily scribbled marginal note of uncertain date on the first folio one finds “Sedano”, rendered in 
brackets by the translator as “Sedaño”, the brackets required because the transcriber garbled the 
name unrecognizably as “que da por”.

SANM II, #102, roll 3, fr. 919
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The initial complaint of “Josepha Serrano” is in the same hand as her signature and no other 
indication of a notary or witness is present.  All this appeared to be a mystery worth pursuing. 
However, in the documents I have reviewed, the name of the wife of “Nicolas Xiron”

(Girón/Jirón) appears regularly as “Josepha Sedano”, sometimes spelled “Cedano” or “Zedano”, 
with only one recorded instance of “Sedaño”.

The earliest record I know of that mentions Josefa Sedano is Nicolás Jirón’s 6 July 1693 petition 
to marry Josefa, AGNMex, Matrimonios, vol. 166, expediente 59.  Her surname appears as 
Sedano in fols. 1r5, 2r10, 2v4, 2v20, 3r21; the same surname is given for her father Pedro at fol. 
1r6.  Just once it is written Sedaño, at fol. 1v15, in the deposition of Nicolás´s father, Tomás 
Jirón de Texeda.  In addition to his father, Nicolás’s mother, doña Josepha Coronel y Salinas, 
bore witness to the fitness of the engaged couple for marriage, as did a friend of Josefa’s family, 
José Cortés, who states that he witnessed her birth in 1680 in Querétaro.  Josefa’s own deposition 
concludes the “información” required, in which she states, in addition to affirming her voluntary 
participation in the marriage and denying the existence of any impediments, that her age is 12 
years and 6 months and that she is unable to write her name.  The cathedral vicar Antonio de 
Auncibay Anaya gave his approval and ordered the marriage to take place.2

The newlyweds were recruited to join Diego de Vargas’s recolonization of New Mexico in the 
same year as their marriage, so that in the 1693 muster roll of settlers we find:

SANM II, #54c, fol. 5v

. . . . .
Nicolas Xiron de Ttexeda, hijo de Thomas, natural de
Mexico a la calle de los cordouanes, de quince años,
buen cuerpo, cariredondo, blanco y algunos lu-
nares en la cara.

Josepha Sedano, muger del susodicho, hija de Pedro
nattural de Querettaro, de treçe años, mediana de cuer-
[fol. 6r] po, cariaguileña, blanca y ruuia, ojos grandes.

This was translated in Kessell et al. 1995:262 (annotated 324, n. 50), who also give the name as
“Sedaño,” along with the erroneous datum that Josefa “was born about 1683” despite the fact that
in the muster roll her age is given as 13 in 1693.  Chávez in his version of this text gives the
name as “Sedano” (1992:201); in the addenda to his compilation he grants her a spurious mark of
gentility “Josefa de Sedano” lacking in the document he cites (1992:364).  

2



A more concise list of the settlers exists in the Archivo Franciscano, caja 22, item 455, fols.
112r-114r (cf. del Río 1975:181, §1390):

[fol. 112v]
. . . . .
Nicolas Giron pinttor, su muger Josepha Sedano ------------ 2

After 1704 Josefa’s relationship with her husband went from bad to worse, so that in 1711 she
petitioned the Franciscan Custodio of New Mexico, fray Juan de Tagle, to grant her a permanent
separation from her husband (Archdiocese of Santa Fe, Loose Documents, Mission, 1680-1850,
1711, No. 5).  Her signature reads “Josepha Sedano” in handwriting that appears to match that of
the 1704 document, but the rubric is quite different.

AASF 1711 n. 5, fol. 2r

Not long thereafter, on 3 February 1713, Josefa was called as a witness (her surname spelled

“Cedano” throughout) against the allegedly lubricious fray Francisco Brotons, accused of 
soliciting sexual favors in the confessional (AGNMex, Inquisición, vol. 578, expediente 16, fol. 
471v).3  Her evidence is second-hand as was often the case in inquisitorial proceedings; what 
gives one pause is that the author of the bold signature just illustrated is described as not 
knowing how to sign her name, as was the case in 1693.  The same ignorance is claimed in the 
1722 documents cited below.  The suspicion naturally arises that in 1704 and 1711 she made use 
of an anonymous scribal impersonator, who perhaps gilded the lily a bit with impressive 
signatures complete with rubrics.  Such a circumstance might explain the mistaken use of

“Serrano” in 1704, since an illiterate Josefa might not have noticed the error.  The use of an
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anonymous scribal surrogate would seem to go against normal practice in colonial documents, in
which all scribal actors as well as all witnesses are carefully identified.

In 1713 Josefa at first claims to be unmarried, but later admits that she was the victim of a forced
marriage and that the matter is being litigated.  However in 1722 she appears to have no
objection to being known as the widow of Nicolás Jirón, a respectable status, and of course his
oppression would have ended with his death.4 

On 20 March 1722 “Josepha Zedano viuda de Nicolas Xiron” had the sale of a house and lands
to “Juan Callethano (Cayetano) Lobato” recorded by the alcalde mayor Francisco Bueno de
Bohórquez y Corcuera.  Presumably the same person as “Josepha Serrano” married to “Nicolas
Xiron” in 1704, but “Josepha Zedano” of 1722, as in 1713, supposedly does not know how to
sign her name (“no firmo por | no saber”).   In 1693 she was thirteen, in 1704 twenty-four, in

SANM I, #439, fol. 1v

1711 thirty-one, in 1713 thirty-three, and now in 1722 she was fourty-two.  Her surrogate
signatory, Pedro López Gallardo, rendered her name as “Jucefa Cedan”.

The evidence for “Josepha Sedano” or “Zedano/Cedano”, wife of Nicolás Jirón de Tejeda, is thus
abundant, while I have found no other trace of “Josepha Serrano”.  The appearance of the last-
mentioned name in the 1704 document remains an unsolved mystery, as does the preference for
“Sedaño” exhibited by Tigge, Salazar and Kessel et al.  The vicissitudes of Josefa’s surname are
of no great importance, but it is quite interesting to read about her marital troubles and her
business dealings.  Perusing the documents in the original Spanish while contemplating images
of them gives one a feeling of being almost in touch with those distant times.5

This edition consists of paleographic transcriptions and facsimiles of SANM II, #102, SANM I,
#439 (20 March 1722), two more 1722 real estate transactions involving “Josepha Zedano”,
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SANM I, #508 (3 March), #682 (20 March); AASF, Loose Papers, 1711, no. 5; AGNMex,
Matrimonios, vol. 166, exp. 59, and Inquisición, vol. 758, exp. 16.  Rick Hendricks, State
Records Administrator, New Mexico State Records Center and Archives, identified the AASF
document for me and provided scans from microfilm of the original.  Prof. Larry V. Larrichio,
University of New Mexico, provided scans of reproductions of the last-named document from
photostats belonging to the Center for Southwest Research in Albuquerque, which permitted an
initial transcription.  Viridiana Rivera Álvarez, Universidad Nacional Autónoma de México,
provided scans of the original document, which allowed for correction of difficulties found in the
scans of the photostats, and have been included in this edition.  The transcriptions and facsimiles
are arranged in chronological order.  For the editorial criteria consult
https://escholarship.org/uc/item/0t09r90t.

Notes

1. Among the many misreadings of this transcription, the unkindest cut of all comes when  
lieutenant governor Juan Páez Hurtado commands that Josefa’s husband Nicolás be informed of 
his wife’s “ygnoziencia” (fol. 3r15), which the transcriber misreads as “ygnorancia” (69).

2. Martínez 2016 reported briefly on the substance of this document but gives Josefa’s surname 
as Cedaño, a form which does not in fact occur.  However, in a recent communication dated 20 
May 2021 he gave the name as “Josepha Sedano”.  Viridiana Rivera, Universidad Nacional 
Autónoma de México, provided scans of the original document.  For an account of this type of 
matrimonial petition see Vinson III 2018.

3. In the course of this investigation, the alleged misdeeds of fray Francisco Brotons are  
upstaged by the statements concerning Simona Béjar, who kept a hummingbird (“chuparrosas”) 
in a gourd (“tecomate”) for the purpose of cleaning or removing bodily hair (“vello”), something 
the witnesses suspect may involve “arte del demonio”.  One wonders what hummingbirds can 
have to do with body hair?  Another instance of the strange things that crop up in documents of 
the colonial Southwest, esp. those of the Inquisition.

4. Nicolás Jirón was reported to have been killed during the disastrous expedition of Pedro 
Villasur in 1720 (Thomas 1935:187), which chronologically corresponds well with Josefa’s 
widowhood in 1722.  However there may be evidence that he survived until 1733, see Thomas E. 
Chávez 2012:8, n. 18, with reference to Esquibel and Colligan 1999:232-233.  Recall that 
Nicolás was a painter, and one of the famous Segesser hide paintings depicting that catastrophe 
has been attributed to him, in which case he must have survived the battle.  See Fray Angélico 
Chávez 2012:166-167; Donahue 2012:64, n. 32.

5. Apparently with regard to the 1713 investigation, Chávez 1992:201 states that Josefa “gave 
her age as twenty-three in 1706” without indicating a specific source.  However, as she was 13 in 
1693, she was twenty-six in 1706.  In this document I have found no mention of her age in 1706; 
in 1713 she states that she is “de edad de como treinta años”, in fact she was 33.
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Abbreviations

AAFF = Archive of the Archdiocese of Santa Fe
AGNMex = Archivo General de la Nación, México.
SANM = Spanish Archives of New Mexico, Santa Fe, New Mexico.
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[Petición de matrimonio de Nicolás de Texeda Jirón y Josefa Sedano] 

Archivo General de la Nación, México.  Matrimonios, vol. 166, expediente 59

[fol. 1r]

[right margin] Exp. 59

Nicolas de Texeda Xiron, natural y vesino desta ciudad,
hijo lexitimo de Thomas Xiron de Texeda y de Josepha
Gonsales, digo que soi soltero y libre de matrimonio
y como tal para seruicio de Dios nuestro señor tengo

5 tratado de contraerlo con Josepha Sedano, natural de
la ciudad de Santiago de Queretaro y residente
en esta ciudad de dos a[ñ]os, hija lexitima de Pedro Sedano
y de Maria Correa y para que tenga efecto
a vuestra merced pido y suplico sea seruido de mandar

10 reseuir ynformacion de nuestra ciudad y dada
despacharle señor para que los curas de la santa
yglesia cathedral nos amonesten, casen y velen
segun orden de nuestra santa madre yglesia y jura-
mos a Dios y a la crus no soy casado ni e

15 dado palabra de casamiento a ninguna
persona ni fecho voto alguno ni somos
parientes en ningun grado prohiuido
y nos casamos de nuestra libre voluntad
por no tener ympedimento publico ni se-

20 creto y en lo nesesario et cetera =

[left margin] Pressentacion

En la ciudad de Mexico a seis de julio de mil seis-
cientos y nobenta y tres años, ante el señor lisenciado don
Antonio de Aunsibay Anaia, canonigo de la santa yglesia
cathedral deste ciudad, prouisor y vicario general de

25 este ar[ç]obispado et cetera se leio esta peticion:

[left  margin] autto

Y por su merced vista mando que a los con-
tenido[s] en ella se le resiua la ynformacion
que ofrese, la qual somete a el presente no-
tario publico y el reseuir la declaracion a la contra-

30 iente el otro de los reseptores y fecha se prouera
justicia y asi lo mando y ordeno =
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[left margin] R

Ante mi Bernardino de Amelaga {rubric}
notario publico

[fol. 1v]

[left margin] Ynformacion

En la ciudad de Mexico a seis de julio de
mil seiscientos y nobenta y tres a[ñ]os
para la ynformacion que se mando reseuir
por el auto de esta foxa se presento por

5 testigo a bn hombre que dijo ser español
y llamarse Thomas Xiron de Texeda,
vesino de esta ciudad que trauaja en hacer
presos y viue en la calle de Santa Theresa,
del qual se rresiuio juramento y hauien-

10 dolo echo por Dios y la crus en forma y se-
gun derecho so cargo del prometio desir verdad y
siendo preguntado por el pedimiento = dijo que
conose a Nicolas de Texeda desde que nacio
por ser su hijo y conose asimesmo de cinco

15 a[ñ]os a Josepha Sedaño contenidos
en dicho pedimiento y siempre los a tratado y
comunicado por solteros y libres de matrimonio
y como tales pueden contraer el que pre-
tenden sin que sepa tengan ympedimento publico

20 ni secreto y son feligreses de la cathedral y esto
dijo ser la uerdad so cargo del juramento
fecho en que se afirmo y rratifico.  De-
clara ser de treinta a[ñ]os y lo fir-
mo.

25 Tomas Giron de Te-
xeda {rubric}

Ante mi Bernardino de Amelaga {rubric}
notario publico

E luego yncontinenti dicho dia
30 mes y año dichos para la dicha ynformacion
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[fol. 2r]

y de la dicha presentacion fue re-
seuido juramento de vn hombre que
dijo ser español y llamarse Joseph Cortes,
maestro de sastre que trauaja en su casa y

5 viue en la cassa de las familias del Nueuo
Mexico y hauiendolo echo por Dios y la cruz en
forma y segun derecho, so cargo del prome-
tio desir uerdad y siendo preguntado por
el pedimiento dijo que conose a dicha Josepha

10 Sedano contenida en el desde que nacio por
hauerla visto naser en Queretaro en el
año de ochenta, por lo qual saue es soltera
y libre de matrimonio y como tal puede
contraer el que pretende sin que sepa tenga

15 ympedimento publico ni secreto y saue que tiene
edad suficiente para poderse
cassar y esto que lleua dicho es la
uerdad so cargo del juramento fecho
en que se afirmo y rratifico.

20 Declaro ser de quarenta y dos
años poco mas o menos y lo
firmo =

Joseph Cortes =

Ante mi Bernardino de Amelaga {rubric}
25 notario publico

[left margin] ttestigo

E luego yncontinenti dicho dia, mes y año
dichos para la dicha ynformacion de la dicha
presentacion fue reseuido juramento de
vna muger que se dijo llamar do[ñ]a Josepha

30 Coronel y Salinas, muger de Tomas Xiron
de Texeda, vesino de esta ciudad y hauiendolo
echo por Dios y la crus en forma y segun
derecho, so cargo del prometio desir

[fol. 2v]

verdad y siendo preguntado por el
pedimento dijo que conose a dicho Nicolas de
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Texeda desde que nacio por ser su hijo y
conose asimesmo a Josepha Sedano

5 de dose años, la qual dejo en la ciudad de Que-
retaro de cinco meses y saue son solteros
y libres de matrimonio y como tales pueden
contraer el que pretenden sin que sepa
tengan ympedimento publico ni secreto

10 y son feligreses de la cathedral y esto que lleua
dicho es la uerdad so cargo del juramento fecho en
que se afirmo y rratifico.  Declaro ser
de treinta años.  No firmo por  no sauer
escreuir =

15 Ante mi Bernardino de Amelaga {rubric}
notario publico

[left margin] Declaracion

En la ciudad de Mexico a seis dias del mes de jullio de
mill seiscientos y nobenta y tres años, yo el notario
reseui juramento a vna muger que dixo ser española

20 y llamarse Josepha Sedano contenida en la peticion de
la foxa antes de esta, la qual lo hizo por Dios nuestro señor y
la señal de la cruz en forma y segun derecho, so cargo del q[ue]
prometio decir verdad y se le hizieron las preguntas siguientes:
preguntada si es o a sido cassada, si a dado palabra de cassa-

25 miento alguna persona, si a hecho voto de castidad 
de religion, si se quiere cassar con Nicolas de Texeda
Xiron contenido en la dicha peticion de su libre y e[s]-
pontanea voluntad sin fuersa ni apremio de ninguna
persona, si tiene algun ympedimento publico o se-

30 creto que le prohiua el contraer el dicho matrimonio,
= Dixo que es soltera y libre del y como tal po[r]

[fol. 3r]

no tocarle ninguno de los ympedimentos que le an
sido preguntados.  Quiere cassarse con el dicho Nicolas
Texeda y Xiron de su libre y expontanea volun-
tad sin fuersa ni apremio de ninguna persona y

5 esto declaro y dixo ser la verdad so cargo del jura-
mento que fecho tiene en que se afirmo y ratifico.  Decla-
ro ser de edad de doce años y seis meses y no firm[o]
porque dixo no saber escreuir, de que doy fee =
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Ante my Joseph de Vscarrez {rubric}
10 Notario receptor

[left margin] Autto

En la ciudad de Mexico a seis de julio
de mil seiscientos y nobenta y tres
años el señor lisenciado don Antonio de Aun-
sibay Anaia, canonigo de la santa

15 yglesia cathedral de esta ciudad, pro-
visor y vicario general de este ar[ç]o-
bispado et cetera, auiendo visto lo
pedido por Nicolas de Texeda
en ra[ç]on del matrimonio que

20 pretenden contraer el susodicho y
Josepha Sedano y la ynforma-
cion dada de la ciudad de los susodichos,
dijo que mandaua y mando se despache

[fol. 3v]

lisencia para que los curas de la
santa yglesia cathedral desta ciudad amo-
nesten, casen y ve[^l]en a dichos contra-
yentes segun orden de nuestra santa

5 madre yglesia y asi lo mando y firmo =

Padre Aunzibay Anaya {rubric}

Ante mi Bernardino de Amelaga {rubric}
notario publico

despachose lisencia en con-
10 formidad del auto de suso {rubric}
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fol. 1r24 prouisor

Notes to the Transcription

cf. Vinson III 2018:145: “the juez provisor y vicario

general del arzobispado... was ultimately 
responsible for dispatching marriage licenses to be 
granted by individual priests.”

fol. 3r10 receptor cf. Vinson III 2018:145: “Ranked just below the
notario mayor was the notario receptor, whose chief
responsibilities included taking the testimony of
marriage witnesses.”
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[Demanda de Josefa Sedano contra María, muger de Sebastián de Salas 
Santa Fe, 27 agosto 1704]

Spanish Archives of New Mexico II, Twitchell #102

[fol. 1r]

^

[upper left corner] Villa de Santa Fee y | agosto 27 de 1704 años

sseñor theniente de gouernador y cappitan general

1704

[left margin] demanda | de Josepha | Sedano contra | Maria muger | de Sebastian | de Salas

Josepha Serrano, muger de Nicolas Xiron, soldado de este
pressidio, ante vuestra merced parezco en la mejor forma
de derecho cual me combenga y digo que ayer noche que
se contaron veinte y seis del pressente mes, estando en

5 mi cassa y en la quietud de ella entro el dicho mi espozo
diziendome que si no sabia que salia por oy desterrada
para la Cañada de orden de vuestra merced, a que respondi
que no solamente ygnoraba sino es que dudaba cual
pudiese ser la caussa de semejante notificacion y aun

10 se espantaba no se la declarase, a que dijo que la cau-
sa hera repetidizimas quexas que la mujer de
Sebastian de Salas decia a vuestra merced, diziendo en ellas
que de mi casa tomaba la ocasion y diuertimiento para
no asistir en la suya el dicho su marido y diziendo

15 estas razones y enpesando a darme cruelisimos
golpes fue todo vno, amenasandome con la
muerte que vbiera executado si baliendome
de la fuga no vbiese pazado a ampararme de la ca-
ssa del capitan don Felix Martinez, en donde me hallo

20 con manifiesto peligro de la vida ocazionado
de la ympostura de la dicha muger del dicho Seuastian
de Salas, quien con poco temor de Dios y de la real jus-
tizia dipone contra mi credito semejante calum-
nia, siendo mis compadres y que con ningun

25 fundamento forma su herrado discurso, antes

20



[fol. 1v]

si a su antojo prebiene las dichas quejas teniendo de cos-
tumbre disfamar las mugeres cassadas desonorando
con su mordasidad las costumbres de todos como es pu-
blico y notorio y que apenas habra vna persona en todo

5 el reino que caresca de esta notizia y siendo asi me que-
rello sibil y criminalmente en toda forma de derecho
de dicha muger del susodicho Sebastian de Salas, contra
quien pido se prosiga rigorozamente asta darme
plena ynformazion de lo con que a mi credito ynpug-

10 na, pues por lo que a mi toca me someto a el castigo que
pareciere perteneser a el delito, siendo beridica y lle-
na de substancia la ynformacion que pueda y deua
dar la dicha muger, como siguiendo la pariedad sea
en la dicha ejecutado el dicho castigo no probando la ca-

15 lumnia y por lo que mira a el ebidente riesgo en que
me hallo de que el dicho mi marido me quite la vida, pido
a vuestra merced el seguro de ella, siruiendose de notificar en
su persona auto para dicho efecto y que la dicha muger
demandante sea asegurada su persona en casa

20 semejante a la en que yo me hallo en el ynterin
que prueba lo que con tanta falsedad dipone, pues en
ninguna manera quiero permitir quede sin difi-
nir punto de tanta grabedad como lo an dejado
otras personas del mesmo estado que yo motiba-

25 das del conosimiento del natural escandalozo
y mordas de la susodicha muger y parte contraria,
tanto para dejar clara mi justizia e ynozzensia
cuanto para que en lo de adelante ni el dicho mi es-
pozo ni los demas tengan con que hironearme

30 aora ni en tiempo alguno y que del conozimiento de
la dicha parte contraria se pase a la realidad de la
zertesa y por ella y el conste lo ylexitimo de su que-

[fol. 2r]

xa tan en perjuicio de mi credito, por tanto =
A vuestra merced pido y suplico con todo rendimiento se sirua pro-
ueer a mi fauor en vista de mi justizia y relacion,
que juro en forma de derecho no ser de malicia y en lo

5 nezessario et cetera.

Josepha Serrano {rubric}
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Ante mi el capitan Juan Paez Hurta-
do, theniente de gouernador y capitan general de este
reyno, la presento la contenida y por mi

10 vista la ube por presentada en quanto a lugar
en derecho y mando se le de traslado a la
muger de Sebastian de Salas y que responda
dentro de tres dias y asimesmo se le noti-
fique no salga de esta uilla hasta dar satis-

15 fazion a las calunnias que depone contra
la querellante y porque conste lo firme con
el secretario de gouierno y guerra.

Juan Paez Hurtado
theniente señor {rubric}

20 Maria Garzia esposa de Sebastian de Salas, soldado de este pressidio,
ante vuestra merced paresco en toda forma de derecho y digo que abiendo
visstto, oydo y entendido la querella que contra mi da y
pressenta Josepha Serrano, esposa de Nicolas Xiron, y el auto
de vuestra merced, se me ofreze responder ¥al pie de ella por causa de

25 no aber papel¦ (^y digo) que de ninguna manera quiero

[fol. 2v]

tener pleyto con la susodicha Josepha Serrano, lo uno por
ser mi comadre y lo otro por quitar el mayor escandalo
y para prueba de lo dicho ante vuestra merced y por estte
mi escripto me desdigo de todo quanto ayga hablado

5 y pronunciado contra su credito y lleuada de la fuerza
de mi natural y pido perdon apersibiendo que de
esta mi respuesta salga la fuerza y apremio que
se me deua aser en caso de querer susitar o reproducir
en lo futuro cosa alguna en contra de la sosudicha

10 y quiero que asimesmo sirua esta mi respuestta de
entera sattisfazion al dicho Nicolas Xiron, esposo
de la susodicha, para que en todo tiempo quede libre
el credito de la dicha Josepha Serrano, protextando
el no aber tenido otra causa para mi mala presunzion

15 que la poca asistenzia de mi esposo en su casa y aber
tenido la continuassion en la de la susodicha, por to-
do lo qual
A vuestra merced pido y suplico sea seruido de proueer lo que
estimare por mas conueniente en vista de mi respuesta

20 que juro en forma et cetera.
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Maria Garzia {rubric}

En la uilla de Santa Fee en veinte y nuebe dias del
mes de agosto de mill setecientos y quatro años,
yo el capitan Juan Paez Hurtado, auiendo visto

25 la respuesta dada por Maria Garzia a la querella
que contra la susodicha dio y presento ante mi
Josepha Serrano y que de ella consta la entera

[fol. 3r]

satisfazion que le da para que quede como que-
da saneado su credito, opinion y fama como
consta de su respuesta, atento a la qual fallo
que deuo declarar como declaro a la susodicha

5 Josepha Serrano por libre de las calunnias que con-
tra ella ubiere publicado la dicha su comadre Maria
Garzia, a quienes mando se mantengan en
buena politica, hablandose con el cariño de coma-
dres y evitando el escandalo que pueden dar de ha-

10 zer lo contrario y asimesmo mando a las su-
so dichas no hablen en este particular pues no
seran oidas y asimesmo ordeno a el capitan
don Feliz Martines que les haga notorio este auto
y asimesmo a Nicolas Jiron para que le conste

15 de la ygnoziencia de su esposa y para que
conste lo firme con el secretario de govierno
y guerra en dicho dia.

Juan Perez Hurtado {rubric}

Ante mi

Alphonsso Rael de Aguilar {rubric}
secretario de gouierno y guerra

fol. 1v29 hironearme

Note to the Transcription

this appears equivalent to a verb jironear, absent from the 

dictionaries I have consulted, but reasonably derivable 
from jirón ‘rag, tatter’ with the meaning ‘to reduce to rags, 

tatters’ which fits the context. The spelling with initial “h” 
probably reflects phonetic alternations of the type huir/juir 

where standard forms alternate with popular and 
regional forms preserving an initial aspirate as a voiceless 
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velar fricative ([f]  > [h]  > [x] vs. [f] > [h] > 0/  in the 
standard language).  It is tempting to imagine
that Josefa was perhaps unconsciously influenced by the
family name of her jealous spouse.
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[Petición de Josefa Sedano en que pide separación de su marido Nicolás Jirón 
Santa Fe, 16 abril 1711]

Archive of the Archdiocese of Santa Fe
Loose Documents, Mission, 1711:5, roll 51, frames 646-649.

[fol. 1r]

^

[upper left corner] 1711 | #5

Señor reverendo padre predicador custodio y juez ecleziastico:

Josepha Sedano, muger de Nicolas Xiron, soldado, pa-
resco ante vuestra paternidad reverenda en la mejor via y forma que aya lugar en derecho
qual me conbenga y digo ¥hablando con el deuido respecto
que deuo a vuestra paternidad reverenda y a lo que representa en su ajustado y muy

5 catholico jusgado¦ como el dicho mi esposo esta separado de mi
por las sircunstancias siguientes = lo primero el hauerme echo
adulterios con diferentes mugeres, las mas casadas, que por derecho
natural me amparan algunas leyes por esta razon, causa que
aunque el alegue algun adulterio que le aya agrauiado

10 a el por mi parte no a sido sino por causa suya, pues
a tiempo de diez y siete años que estoy casada con el y no le deuo
la menor aczion de ombre onrrado para mantenerme
y poder desbaneser en parte sus deprabados y malos fines
a que ba dirigido, pues son a quererme quitar la vida

15 ya con amenasar y ya con quererlo executar por mano
de vna de las manzebas que ha tenido y porque? por
selos que de mi consibe despues de consentir el que yo
le vista y sustente y faltando esto y que yo le de para
jugar y enamorar soy mala y a la prueba me remito

20 asi de este cargo como de los exprezados y los que en
adelante le hiziese asta serrar este escripto pues a[s]-
ta traer a sus damas a mi casa a viuir y lebantarze de m[o]-
do de noche para la cama de ellas y sin temor a la diuina [jus]-
tizia y respecto a su muger se a ydo a hazer la of[ensa]

[fol. 1v]

a Dios nuestro señor, motiuos que pongo en la alta y xpistiana
conprehencion de vuestra paternidad reverenda para que no me niegue la justizia
que solizito y sepa tambien que el la causa de pedir el
diuorcio y seguir esta demanda asta la difinitiua son
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5 los motiuos exprezados y el haverme casado de muy
tierna edad casi forzada, pues ni tenia edad para
ello ni tampoco sabia lo que contenia tan santo estado
y mas quando le tengo prouado el quererme quitar la
vida con algunos veuedizos por mano de vna de

10 sus damas que de ello me pidio perdon que asi lo quiso
ejecutar por darle gusto al dicho mi esposo y si no e falta-
do algunas vezes al deuito conjugal a sido por temor de la
muerte que con ella me amenasaba y no por voluntad
y vyendo de la mala vida que de el e tenido siempre

15 sin tener vn rato de paz, motiuos digno de reparo
y castigo en el y premio de la justizia a mi fauor y por-
que no se entienda que lo pretendo por quedar a mi liber-
tad digo que azepto primero qualquier apremio que
hazer vida con el en el lugar donde vuestra paternidad reverenda fuere ser-

20 vido asta tanto que sigo y fenesco esta demanda y que
en el ynterin no me pare ningun perjuicio ni me
corra termino para mi defenza y doy la plena yn-
formacion que es deuida y bastante para este pleito que
si fuere posible nombrare quien me defienda

25 segun ley del derecho por pobre muger sola y desbalida,
que me refuxio a las plantas de vuestra paternidad reverenda para que me
admita estas justas quexas con otras que expresa-
re ofresiendose ocasion, por tanto y lo demas que
alegar puedo y a que doy por expresado =

[fol. 2r]

A vuestra paternidad reverenda pido y suplico con todo rendimiento se sirua de ad[mi]-
tirme esta petizion, guardandome la justizia que [so]-
lizito siguiendo autos y sumaria contra el dicho m[i]
esposo por los cargos que le tengo echos y los que en ade-

5 lante resultaren para ber si por medio de ellos con-
sigo el diuorcio para la quietud de mi alma y que
en el ynterin que se siguen y fenesen le ymponga
vuestra paternidad reverenda vna pena al dicho mi esposo para que no me
persiga ni ofenda airadamente ni baya a mi ca-

10 sa para tener algunas demasias pues asta oy no corro
por su quenta si(o)no de la de vuestra paternidad reverenda que en hazerlo asi
reseuire vien y merzed con justizia y juro a Dios
nuestro señor y la santa cruz no ser de malizia este
escripto y en lo nesessario et cetera.

15 Josepha Sedano {rubric}

31



En la villa de Sancta Fe en diez y seis de abril de mill setecientos y onze años,
vista por su paternidad reverenda la dio por presentada y dixo que atento a lo que la
contenida representa interin que consigue el informe que ofrese y sus pruebas con todo
lo anexo al diborcio que solicita, mandaba y mando su paternidad reverenda que la dicha 

Josepha
20 Zedano sea depositada por el reverendo padre fray Joseph Lopez Tello, guardian y ministro 

precidente de la
villa de Sancta Fe, en casa de Pedro Luxan para que este en compañia de su muger y para
el dicho efecto el dicho padre fray Joseph Lopez Tello la saque donde estubiere ¥impartiendo
siendo nesesario el auxilio del braso seglar¦ y ninguna persona se lo impida so pena de ex-
comunion mayor y el dicho Pedro Luxan la tenga en deposito y de manifiesto hasta que

25 por su paternidad reverenda se mande otra cosa y no la dexe hablar con ninguna de las
partes sin licencia de su paternidad so pena de excomunion mayor.  Assi lo probeyo, ma[n]-
do y firmo su paternidad reverenda ante mi el infrascripto notario ut supra y asimesmo mand[aba]
y mando se notifique al contenido en esta peticion Nicolas Xiron de a la dicha J[ose]-
pha Zedano su muger quatro reales cada dia durante este pleyto para sus alime[ntos]

30 y expensas y dentro de doz dias le de doscientos reales a quenta de ello y lo cump[la so]
pena de excomunion mayor y con apercebimiento que se procedera contra el
rigor de derecho si en algo o en parte de lo mandado hubiese alguna deten[cion]

[fol. 2v]

o falla.  Assi lo probeyo, mando y firmo su paternidad reverenda ante
mi el infrascripto notario ut supra.

fray Joan de Tagle {rubric} Ante mi
juez ecclessiastico fray Salvador Lopez {rubric}

nottario

[vertical text]

De Josepha Sedano peticion
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Archivo General de la Nación, México.  Inquisición, tomo 758, expediente 16

[Fray Juan de Tagle, comisario del Santo Oficio en Nuevo México,
recibe informaciones sobre actividades posiblemente dignas de castigo inquisitorial 

1713-1714]

[title page; fol. 468r]

¿?

Nueba Mexico Año de 1714

El señor fiscal del Santo Oficio
qontra

fray Francisco Bretos por el delicto
5 de solisitante

murio este reo

[fol. 469r]

^

[upper left corner] Recibida en el Santo Oficio de | la ciudad de Mexico en | diez y nuebe dias del 
mes | de octubre de 1714 años señores| inqquisidores Cienfuegos Gar- | [r]aron y Palazio {rubric}

[upper right corner] Abisesele del rezibo | a este comisario y que | esta bien lo executado {rubric}

Mui Santo y Recto Tribunal

Señor, el dia 20 de noviembre del año proximo pasado de seteci-
entos y trese, en la jurisdicion del Paso, donde sali a mi visita de oficio,
reseui de mano del padre predicador fray Anttonio de Aparicio los despachos que ese
Santo Tribunal me remitio i siendo uno de sus contenidos sobre la carta

5 que remiti con dicho padre por el mes de agosto del antesedente año de 12
que fue la que hallé entre otros que de oficio le quite i registre em-
biados de un religioso, dando las devidas gracias que debo a vuestras señorias por

[left margin] en 1 de febrero de | 1715 años se respondio | a este comisario como | se manda en el
de- | creto de ariba {rubric} 

la especial honrra que les merese mi inutilidad i desvelo con que soli-
sitan el credito de sus ministros, paso señor a desir que hallandome

10 en la villa de Santa Fe i abiendo llamado que pareciese ante mi una
muger llamada Petronila de la Cueba por el mes de octubre de
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el año de 712 para que se ratificase en la declaracion que contra
Ynes de Aspectia su nuera abia echo, cuia ratificacion remiti a
ese Santo Tribunal con las demas que se me mandaron hazer.  Pregunta-

15 dole si sabia para que era llamada empesó con la denuncia adjunta
de solicitacion i pareciendome ponerla aparte por nueuas diligencias
di dello noticia a vuestras señorias quando hize la remission de los autos de dicha
Ynes de Aspectia i ahora viendo el nuevo orden de vuestras señorias sobre esta ma-
teria en su carta de 24 de henero del año de 713 ¥que remito acom-

20 pañada con esta¦ concluidas las diligencias echas contra el padre fray
Francisco Brotons ¥ya defuncto¦ las remito a ese Santo Tribunal en que vee-
ran vuestras señorias he procurado con toda legalidad a que soi obligado ajustarme
a sus diligencias aun antes de recebir la adjunta y en cumplimiento
del orden de ese Santo Tribunal que empiesa en la linea septima a el

25 medio que dize: y a paresido dezia a vuestra paternidad que aunque no se a creido des-
pidiese a dicha muger ¥como se dice¦ combiene nos abise con la primera
ocacion lo que a pasado en esto.  Digo señor que hasta la ocacion de lla-
marla para la dicha ratificacion nunca me vido ni para esta materia
ni para otra ni alcanso el motibo que tubo para desirlo como por

30 la que despache con la carta que coji del referido padre.  Dixe por en-
tonses a ese Santo Tribunal esto es en mi consiencia lo que tengo de que
dar aviso sujetandome en todo como debo aserlo a lo que tan santo
y recto Tribunal dispusiere y porque en el numero 12 de la instruc-
cion se ordena que a la margen de la denuncia de solisitacion escriba

35 el comissario de su mano la diligencia que huviere echo secreta de la tal persona

[fol. 469v]

parroca si se le puede dar credito aunque esto veo se entiende de la
persona que dixere ser solisitada, no obstante en esta me es presiso
dezir a vuestras señorias de la dicha Petronila de la Cueba que es una señora
que en quantos negocios ai entiende i no ai denuncia en que no se hal[la]

5 como vuestras señorias abran visto i como se podra hazer informacion pues a ente[n]-
dido asta en los graves pleitos de los governadores de este reino i no
paso a dezir mas señor, lo uno por no parecer apacionado ¥ni Dios nuestro
señor tal permita¦ i lo otro por no escandeser los oidos de tan justo y sant[o]
Tribunal.  En todo buelbo a dezir señor me hallo prompto a las ordenes [de]

10 vuestras señorias i pido a Dios nuestro señor guarde las importantes vidas de tan altos señ[ores]
dilatados años que hemos menester para aumento de nuestra fe catoli[ca].
Es de esta mission de San Yldephonso del reino de la Nueva Mex[ico]
maio 18 de 1714.

Muy Santo y Recto Tribunal
15 Besa las manos de vuestras señorias su seguro capellan

fray Joan de Tagle {rubric}
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[fol. 470r]

^

En este Tribunal se â entendido que con el motiuo de
hauerse leydo y publicado el edicto general de nuestra santa
fee y carta de anathema en este partido de la villa de Santa
Fee del Nuebo Mexico ocurrio ante vuestra paternidad ciertta muger

5 a denunçiar contra ciertto confesor de hauerla solicitado
ad turpia en el acto de la confesion sacramental y que no
se le reciuio su declaracion y â pareçido deçir a vuestra paternidad
que aunque no se â creido despidiese a dicha muger ¥como se diçe¦
combiene nos auise en la primera ocasion lo que â pasado

10 en esto, teniendo enttendido es de la obligaçion de vuestra paternidad ad-
mitir todas las denunçias que en tales matterias sobre-
binieren y se le preuiene no se dê por enttendido con persona
alguna de esta prouidencia ni de lo que executare y remitiere
sobre ella con ningun pretexto vsando en esto con la prudencia

15 y recatto que combiene como se espera del zelo de vuestra paternidad que guarde
Dios ett cetera.  Inqquisicion de Mexico henero 24 de 1713.

[Licencia]do Joseph Cienfuegos {rubric} Lizenciado don Francisco de Garraron {rubric}
don Francisco Anttonio de Palazio | y del Boio {rubric}

Añadese a nuestro comissario como por medio de diligencia

20 El reuerendo padre fray Juan de Tagle del orden de San Francisco
comissario de este Santo Oficio en el Nuebo Mexico

[fol. 470v]

Francisco de Cuerbo se le auiso hauer reçibido su carta
en que deçia quedauan en su poder los despachos para lo que
se â de berificar contra Agustin de la Palma y lo demas ofre-
ciendo quedar con todo cuydado para su execusion y puso
en dicha carta se le deçia los remitiese executados quanto
antes por si no hubiere llegado hacernos nueuo recuento
poniendole delante como la dettencion en la carzel del dicho
Agustin corre por la conciencia de nuestro comissario, pues deue
sauer que hasta que remita la justificazion concluyente
de los dos matrimonios que se diçe hauer contraydo no se
puede dar paso.  Vt supra

comisario del Santo Officio
Don Benitto Nuñez del Cumada {rubric}
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[fol. 471r]

En la villa de Santa Fe, cabesera de este reino de la Nueba Mexico, en beinte dias del mes de oc-
tubre de mill setecientos e doze años, el reverendo padre comissario fray Juan de Tagle, por orden expreso del
mui santo y recto Tribunal del Santo Oficio, mando pareser ante si doña Petronila de la Cueba, la qual
fue llamada y sitada para el convento de nuestro padre San Francisco de dicha villa para la declaracion nue-

5 va i ratificacion de lo depuesto y actuado contra Ynes de Aspectia, la qual citacion le hize
yo el infrascripto nottario dicho dia, mes y año y para que conste lo firme

fray Juan de Tagle {rubric} fray Joseph Narbaez
comissario del Santo Officio nottario del Santo Officio   y Baluerde {rubric}

10 En esta villa de Santa Fe, cabesera de este reino de la Nueva Mexico, en beinte dias del mes de
octubre de mill setecientos y doze años, como a los dies de la mañana, ante el reverendo padre comisario del
Santo Officio fray Juan de Tagle que lo es de dicha villa i su jurisdicion, parecio siendo llamada que juro en
forma que dira verdad una muger que dixo llamarse Petronila de la Cueva y Almonosi, ca-
sada con Juan de Chaves, pobladora de este reino i oi asistente en la villa de San Phelipe de Al-

15 burquerque, distante de esta villa de Santa Fe como beinte i dos leguas, española de edad sinquenta
i sinco años poco mas o menos y preguntada si sabe o presume la causa por que a sido llamada
dixo que no la sabe ni presume y preguntada si sabe o a oido dezir que alguna persona aiga
dicho o echo cosa alguna que sea o paresca ser contra nuestra santa fe catholica ley evangelica
que predica i enseña nuestra santa madre yglesia catholica romana o contra el recto i libre exercicio del

20 Santo Officio, dixo que no lo sabe ni a oido desir cosa alguna de las que se le preguntan y preguntada
si sabe o a oido desir que alguna persona aiga dicho o echo algunas echiserias o que lo parescan
ser baliendose de polvos, pactos del demonio ó otras cosas usando mal de ellas o algunas aguas
o labatorios para atraer a su voluntad y apetito a los hombres, que por la reverencia de Dios
recorra su memoria i lo declare, dixo: que lo que sabe es que estando en su casa de esta declaran-

25 te en visita y estando presente una hija suya Maria de Gongora que es soltera i de edad
de beinte i tres a beinte i quatro años con una muger llamada Josepha Cedano, casada con
Nicolas Xiron, soldado de esta dicha villa, que esta dicha Josepha Cedano le dixo que otra muger le
abia dicho que abiendose ido a confesar en lugar de oirla de confecion la enamoro el padre
i que no sabe quien sea la muger que a la dicha Josepha se lo dixo ni sabe quien sea el padre

30 confesor i que esto fue por el mes de maio de este presente año, abiendo poco que se abian pu-
blicado los edictos de la fe que fueron a primero de dicho mes de maio i que esto es lo que sabe
i declara en descargo de su consiencia y preguntada si esto lo á parlado o comunicado con al-
gunas personas dixo que solo lo parlo con un religioso de nuestro padre San Francisco pero que no se acuerda
si fue con el padre fray Salvador Lopez o con el padre fray Joseph Tello i dize no se acuerda del dia

35 ni si fue por la mañana o por la tarde i que en esto no tiene mas que declarar i añade que a la
pregunta que se le hizo si a oido desir que alguna persona aiga usado de polvos o otras cosas para
atraer a los hombres a su voluntad i apetito se le ofrese dezir que el domingo primero de maio
de este año que fue el dia que se publicaron los edictos, estando en la cosina del convento de la villa
de Santa Fe guisando con otras mugeres dixo a una llamada Maria ¥que no sabe su apellido¦ casada

40 con Diego Velasques el cojo, oficial de carpintero, otra muger llamada Catalina, a quien lla-
man la Malaora, que es mulata nieta o hija de otra mulata llamada Juana la Prieta
i que le parese es su apellido Velasques, tratando de los edictos y “¿aquello del pajaro no es para
denunciar?”, a que la dicha Maria le respondio que se desocuparia i iria a ver al padre comissario
i le diria lo que avia y que esta declarante pregunto entonses “¿que es eso de pajaro?” i que

45 la dicha Maria le dixo “es que la Cimona tiene un pajaro metido en un tecomate dentro de
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[fol. 471v]

su casa i que era de estos pajaros que chupan rossas i dize que la dicha Maria muger de Diego
Velasques dixo para que lo tenia que ella no sabe para que ni si es con pacto o no porque no
se lo dixeron o no se acuerda i dize esta declarante que a el oir esto se hallaron presentes e[l]
dicho Diego Velasques, marido de la dicha Maria, esta declarante i la dicha Catalina Velasques dicha

5 la Malaora i que esto es lo que sabe i la verdad por el juramento que tiene echo i siendole lei[do]
dixo esta bien escrito i que no lo haze por odio o mala voluntad i preguntada si conose a la dicha Simona,
dixo que la conose que es mulata viuda de un fulano Negrete i oi casada con un hombre
llamado Juan de Morones i prometio el secreto y lo firmo ante el reverendo padre comissario quien jun[ta]-
mente lo firmo ante mi el nottario del Santo Oficio y luego incontinenti el reverendo padre comissario

viendo
10 ser esta denuncia no perteneciente a lo que se le pregunta a la declarante mando se le

hiziesen las preguntas en cuaderno aparte por conbenir asi para la ratificacion de lo ¿?
en ella de orden del Santo Tribunal se solicita.  Fecho ut supra.

fray Juan de Tagle {rubric} fray Joseph Narbaez
comissario del Santo Officio nottario del Santo Officio    y Baluerde {rubric}

15 Petronila de la | Cueba i Almono[si]

En esta villa de Santa Fe, cabesera del reino de la Nueva Mexico, en tres dias
del mes de febrero de mil setecientos i trese años por la mañana como a las di[ez]
del dia ante el reverendo padre comissario del Santo Officio fray Juan de Tagle parecio siendo l[la]-
mada una muger i juro en forma que dira verdad, la qual dixo llamarse

20 Josepha Cedano, de edad de como treinta años, española, que dixo pregunta-
dole si es casada que no lo es i que es natural de la ciudad de Queretaro i vesina de
esta villa de Santa Fe y preguntada si sabe o presume la causa por que es llamad[a]
dixo que no lo sabe.  Fuele dicho que por reverencia de Dios recorra su memoria y di-
xo que no sabe nada.  Fuele dicho que en este Santo Officio ai informacion de que

25 se puede acordar, dixo que no lo sabe y preguntada si sabe o a oido desir que alguna
persona aiga dicho o echo alguna cosa que sea o paresca ser contra nuestra santa fe
catolica lei evangelica que predica i enseña nuestra santa madre yglesia catolica
romana o contra el recto i libre exercicio del Santo Oficio, dixo que no lo sabe ni a oido
desir cosa de las que se la preguntan y preguntada si sabe o a oido desir que

30 alguna persona aiga solicitado en la confecion a alguna muger dixo que si
que se acuerda que Anttonia Domingues, muger de Tomas Xiron, saliendo de misa
de la yglesia de esta villa que fue en el tiempo que se leyeron los edictos por el mes de
maio le dixo que queria ir a ver al reverendo padre comissario porque el padre fray Francisco Brotons
que ia es defuncto le abia dicho en medio de la confecion habiendole confesado

35 de un hombre que tenia el padre la solisito en la confecion, que se lebanto i no acabo
de confesarse i que luego dicho padre fray Francisco Brotons fue a su casa a enamorarla i que
entro abrasandola i queriendo coxerle los pechos i que esto es lo que sabe i no
otra cosa y que no se acuerda averlo comunicado con muger ni hombre ni a sa-
lido de si asta ahora que es llamada y que esta es la verdad por el juramento que tiene echo
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40 i siendole leido dixo que esta bien escrito i que no tiene que añadir ni quitar.  Prome-
tio el secreto i por no saber firmar no firmo i a[ñ]ade de que el desir no es casada es porqu[e]
anda a pleitos con su marido i que (que) quando la casaron fue contra su voluntad pero que lo es
i lo firmo el reverendo padre comissario del Santo Officio.  Ante mi el infrascripto notario.

Passo ante mi
45 fray Juan de Tagle {rubric} fray Joseph Narbaez

comissario del Santo Officio nottario del Santo Officio    y Baluerde {rubric}

[fol. 472r]

En esta villa de Santa Fe de la Nueva Mexico, en quatro dias del mes de febrero de
mill setecientos i trese años como a las ocho de la mañana, ante el reverendo padre
comissario del Santo Officio fray Joan de Tagle, hallandome yo presente fray Joseph Narbaez
Balverde nottario del Santo Officio, parecio ciendo llamada una muger, la qual hizo

5 su juramento en toda forma de desir verdad en lo que supiere i dixo llamarse
Anttonia Domingues i es casada con Tomas Giron, vesinos desta dicha villa de Santa Fe,
d’edad de quarenta años i natural de este dicho reino y preguntada si sabe o presu-
me la causa por que es llamada, dixo que no lo sabe pero que presume sera
por lo de Ynes de Aspectia.  Preguntada si sabe o a oido desir que alguna perso-

10 na aiga dicho o echo alguna cosa que sea o paresca ser contra nuestra santa fe catolica
lei evangelica que predica y enseña nuestra santa madre yglesia catholica romana o con-
tra el recto i libre exercicio del Santo Officio, dize que no lo sabe ni lo a oido desir
ni sabe de lo que se le pregunta y preguntada si sabe o a oido desir que alguna per-
sona aya solisitado en la confecion a otra, dize que confesandose con el padre

15 fray Francisco Brotons le pregunto en la confecion donde vivia i que despues lo bus-
cava pero que no le enamoro que seria el desirle que lo buscara puede ser para
hazerle algun bien por verle comunicado sus muchos trabajos en la confecion
y que aunque el dicho padre fray Francisco Brotons del orden recoleto de nuestro padre San Francisco
fue a su casa despues en dos ocaciones que nunca la enamoro i que el ia a su casa a

20 besitarla no va para presumir que la enamoraba.  Fuele dicho que en [es]te Santo Officio
ai informacion que comunico como dicho padre fray Francisco Brotons que ia es de-
functo la abia solisitado en la confecion, dize que es verdad que comunico
con Josepha Cedano, muger de Nicolas Xiron, el que si seria cosa que se abia de de-
clarar en los edictos lo que le paso con el padre fray Francisco Brotons i que lo que le comunico

25 fue preguntandole i le dixo que le parese sera cosa de denunciar el que el padre
Brotons quando me confese me dixo que lo solisitava i me pregunto donde vivia
a que le dixo “ai esta el custtodio lo puedes ver por si fuere cosa de los edictos” pero que
para descargo de su consiencia ni antes ni en la confecion ni despues de ella
la enamoro el dicho padre pero que es verdad que ella como muger presumio que

30 podia ser que el desirle el dicho padre Brotons que lo solistava despues fuera para
enamorarla pero que esto no susedio nunca que esto es lo que sabe i declara
para descargo de su consiencia i que esto le paso tan luego que no lo comunico con
otra persona ninguna que esta es la verdad para el juramento que tiene echo y
siendole leido dixo que esta bien escrito i que no tiene que añadir ni quitar cosa
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35 alguna.  Prometio el cecreto i por no saber firmar no firmo.  Firmolo el reverendo padre comisario.
Ante mi el infrascripto nottario.  Fecho ut supra.

Passo ante mi
fray Juan de Tagle {rubric} fray Joseph Narbaez
comissario del Santo Officio nottario del Santo Officio  y Baluerde {rubric}

[fol. 472v]

En esta villa de Santa Fe, cabesera del reino de la Nueva Mexico, en sinco dia[s]
del mes de febrero de mil setecientos y trese años como a las ocho de la mañana, an[te]
el reverendo padre comissario del Santo Officio fray Juan de Tagle que lo es de este dicho reino, hallandome
presente fray Joseph Narbaez Balverde, nottario del Santo Oficio, parecio siendo llamada

5 una muger y juro en forma de desir verdad que dixo llamarse Catalina Francisca
Belasques, de edad de beinte i sinco años poco mas o menos, mulata natural de
Sombrerete i vesina de esta villa de Santa Fe, de estado soltera y preguntada si sabe o
presume la causa para que es llamada dixo que no lo sabe ni presume i pregunta-
da si sabe o a oido desir que alguna persona aiga dicho o echo alguna cosa que sea o pa-

10 resca ser contra nuestra santa fe catolica lei evangelica que predica i enseña la santa madre
iglecia catolica romana o contra el recto i libre exercicio del Santo Oficio, dixo que no
lo sabe sino es que en la casa del capitan don Feliz Martines estando en la casa
con un negro clarinero llamado Antonio i una muger llamada Lorensa de Castañe[da]
i un hijo del dicho don Feliz Martines de asta quinse años llamado Salvado[r]

15 de la Candelaria Martines, estaba esta con una mosa que le sirve a dicho don Fel[iz]
Martines llamada Ynes Lopes, hija de un Alonso Lopes, la qual teniendo amist[ad]
con un hombre llamado Juan Vijil, hijo del alferes Francisco Montes Vijil i q[ue]
es soldado, el dia ante ayer dos de febrero dia de la Candelaria, entro el d[icho]
Juan Vigil i porque le hallo un San Francisco de bulto chiquito como de tres dedos col-

20 gado al cuello le cogio, se lo corto i ante todos lo tiro a la lumbre i que la dicha
Ines le dixo que si era ereje que asi tiraba a los santos a la lumbre que [se] largase.
Salio dicho Juan Vigil sin desir nada i que esto es lo que sabe.  Dixosele que po[r] rebe-
rencia de Dios recora su memoria i vea si sabe otra cosa que sea digna de des[ir],
 dixo que no lo sabe.  Fuele dicho si sabe que alguna persona aiga vsado de ma[le]-

25 ficios o echiserias valiendose por arte del demonio de pajaros o otras cosas para
atraer a los hombres, dixo que no sabe ni a oido desir.  Fuele dicho que en este Santo Oficio
ai informacion como el domingo primero de maio que fue el dia en que se publicaro[n]
los edictos de la fe estando en la cosina del convento de la villa de Santa Fe, ante siertas
personas dixo una que una persona auia un pajaro en una caja i le dixo esta a otra

30 “¿y aquello del pajaro no es para denunciar?”  Dixo que es verdad que se acuerda que es-
tando en la cosina dicha como se dize dixo una muger llamada Maria la Ortega
que le parese es su apellido Mares, mulata viuda de Simon de Ortega, i vesina de e[s]-
ta villa esas palabras “¿aquello del pajara es para denunciar?” i que Petronila de la Cue-
va i Diego Velasques con otras personas que no se acuerda las que eran que si que fueron a

35 denunciar i que una que no se acuerda la que fue dixo “yo entrare por todas” i no
sabe si lo hizo i que por eso no denuncio ella que se acuerda que la que dixo que
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vido el pajarito fue Maria de Tapia muger de Diego Velasques maestro de carpin-
tero i que fue en esta forma.  Dize que viviendo en su casa Simona de Bejar
mulata casada con un fulano Morones acaso llego a su casa i hallo en

40 ella un pajarito que estaba partido por la mitad i que lo tenia en un tecomate tapado
con otro i que diziendole que para que tenia aquello alli le dixo que era con que se
curaba i curaba a las muchachitas para que no les saliera el bello i que todo es[to]
lo oyeron Diego Velasques, su muger Maria de Tapia que lo dixo, Maria Mare[s]
la Ortega, Petronila de la Cueba i un hijo de la Gongora llamado Juan Jorge

45 i una muchacha ia grande que a criado Diego Velasques i otras que no se acuerda
i que esta es la verdad por el juramento que tiene echo i no otra cosa i por no saber

[fol. 473r]

firmar no firmo.  Firmolo el reverendo padre comissario i la dicha Catalina Belasques.
Prometio el cecreto, todo lo qual paso ante mi el infrascripto notario.  Fecho ut
supra.

Paso ante mi
5 fray Juan de Tagle {rubric} fray Joseph Narbaez

comissario del Santo Officio nottario del Santo Officio  y Baluerde {rubric}

En esta mission i pueblo de San Yldephonso en quatro dias de el mes de março de
mil setecientos i trese, ante el reverendo padre comissario del Santo Officio fray Juan de Tagle, como a las

seis
de la tarde parecio vn hombre siendo llamado, el qual juro en toda forma que

10 dira verdad i dixo llamarse Diego de Velasco, vesino de la villa de Santa Fe, de edad de
quarenta i sinco años, de oficio carpintero, de estado casado, y preguntado si sabe
o presume la causa por que es llamado dixo que no lo sabe ni presume.  Preguntado
si sabe o a oido desir que alguna persona aiga dicho o echo alguna cosa que sea
o paresca ser contra nuestra santa fe catholica ley evangelica que predica

15 i enseña nuestra santa madre yglesia catholica romana o contra el recto i libre exer-
cicio del Santo Officio, dixo que lo que sabe es que Simona una mulata que no se acuerda
de su apellido casada con Juan de Morones de Caseres tambien mulato tenia en
su caja un pajarito de los que llaman chuparossas en un tecomate medio muerto
i se lo quito i tiro i la dicha Simona lo bolbio a cojer que el averlo visto fue a contin-

20 gencia por estar ella abriendo su caja i lo vide porque vivia dicha Simona
en su caja y que no sabe para que lo tenia ni si usaba bien o mal de el que se
lo quito solo porque no le parecio bien presumiendo fuera alguna picardia,
que esto lo sabe tambien su muger que se llama Maria de Tapia i que esto a
como tres años i dize que el año pasado de setecientos i doze quando se leye-

25 ron los edictos de la fe que fueron por el mes de maio, abiendolo parlado
con Petronila de la Cueba, la Gongora, se lo comunico al padre predicador fray Juan Mingues
que era nottario del Santo Officio nombrado por el reverendo padre comissario i que despues la dicha Simo-
na fue a el comvento de la villa donde el estaba viviendo retraido i le torno
la requesta diziendole que le abian dicho que queria denunciar de ella i que abia
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30 de meter una peticion contra el i que le dixo que el pajarito lo tenia para lim-
piarse el bello y que esto es lo que sabe debajo del juramento que tiene echo i que no lo
dize por odio ni mala voluntad sino para descargo de su consiencia y siendole leido
dixo que esta bien escrito.  Prometio el secreto i lo firmo de su nombre i lo
firmo juntamente el reverendo padre comissario.  Passo ante mi el nottario del Santo Officio dicho dia,

35 mes i año ut supra.

Diego Velasco {rubric}

Paso ante mi
fray Juan de Tagle {rubric} fray Joseph Narbaez
comissario del Santo Officio nottario del Santo Officio  y Baluerde {rubric}

[fol. 473v]

En esta villa de Santa Fe, cabesera del reino de la Nueva Mexico, en nu[e]-
ve dias del mes de maio de mill setecientos i trese años, ante el reverendo padre co[misario]
del Santo Officio fray Juan de Tagle que lo es de este reino, como a las siete de mañ[ana]
parecio siendo llamada una muger i abiendo jurado en toda forma [que]

5 dira verdad, dixo llamarse Maria de Mares i ser natural de San P[he]-
lipe jurisdicion de San Miguel el grande, mulata de estado viud[a],
de edad de sinquenta años poco mas o menos i preguntada si sabe o p[re]-
sume para lo que es llamada, dixo que no lo sabe ni presume.  Pregunt[ada]
si sabe o a oido desir que alguna persona aiga dicho o echo alguna c[osa]

10 que sea o paresca ser contra nuestra santa fe catolica lei evangelica que
predica i enseña nuestra santa madre yglesia catolica romana o contra el re[cto]
i libre exercicio del Santo Officio, dixo que no lo sabe ni a oido desir ni sabe
lo que le preguntan i preguntada si sabe o a oido desir que alguna pe[r]-
sona aiga usado de malefisios o que con algun pajaro aiga echo algu[n]

15 genero de echiserias, dixo que no lo sabe ni a oido desir.  Fuele dicho q[ue en]
este Santo Officio ai informacion que quando los edictos por el mes de maio pasa[do]
hallandose en el combento de la villa en la cosina en presensia de otra[s]
personas dixo que “si aquello del pajaro es para denunciar”, que por re-
berencia de Dios recorra bien su memoria i diga la verdad, dixo q[ue]

20 es verdad que supo de Bonifacia una muger casada con Pedro de Segura
mulato soldado le dixo que Simona de Bejar andaba cogiendo un
pajarito chuparosas i que oyendolo contar en la cosina del converto
a Diego Belasco i a su muger Maria de Tapia dixo “ya yo se de eso” i que
ni lo denuncio porque dixo Diego Belasco que el lo abisaria al padre comis[ario]

25 y que despues supo de Simona de Bejar que el pajarito era para limpiars[e]
el bello que se lo abia vsado por rremedio i que no sabe lo haga por arte d[el]
demonio ni que sea por arte el limpiarse el bello que esto es lo que sab[e]
i la verdad debajo del juramento que tiene echo i siendole leido dixo qu[e]
esta bien escrito i que no lo dize por odio ni mala voluntad.  Prometio el

30 secreto i por no saber firmar no firmo.  Firmolo el reverendo padre comisario ante
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mi el infrascripto nottario ut supra.

Antte mi
fray Juan de Tagle {rubric} fray Joseph Narbaez
comissario del Santo Officio nottario del Santo Officio  y Baluerde {rubric}

35 En este convento de la villa de Santa Fe, en onse dias del mes de maio de
mil setecientos i trese años como a las sinco de la tarde, ante el reverendo padre
comissario del Santo Officio fray Juan de Tagle que lo es de este reino de la Nueva
Mexico, parecio siendo llamada una muger y juro en forma que di-
ra verdad, que dixo llamarse Maria de Tapia mestisa casada con

40 Diego de Velasco, natural de este reino, de edad de treinta años poco
mas o menos y preguntada si sabe o presume la causa para que es llamada,
dixo que no lo sabe ni presume i preguntada si sabe o a oido desir que al-
guna persona aiga dicho o echo alguna cosa que sea o paresca ser
contra nuestra santa fe catolica lei evangelica que predica i enseña

45 nuestra madre yglesia catolica romana o contra el recto i libre exersisio
del Santo Officio, dixo que sabe que una muger llamada Simona de Ve[jar]
que es casada con Juan de Morones mulata i su ¿?do tambien q[ue]

[fol. 474r]

viviendo en su casa en esta villa de Santa Fe que en una ocacion traia
un muchacho un pajarito que llaman papalote i que la dicha Simona se lo
quito i lo partio por medio con las manos i lo metio en una xicara
o soacal naranjado i lo tapo con otro tecomatito i lo guardo en su caja

5 i que al cabo de quatro dias llendo su marido de esta declarante a buscar
a la caja un poco de tabaco topo con el tecomate acaso i lo destapo i vi-
endo el animalito vivo lo saco i tiro afuera i que ella lo vido vivo
i que preguntandole su marido para que tenia Simona alli aquel
animalito y dixo que no lo sabia pero que quando la dicha metio el paja-

10 rito que por estar con otras mugeres lo mas que iso fue despues ablarle
por una bentana y le pregunto “¿que ases?” i que le respondio “me es-
toi bañando” pero que no sabe ni a oido desir que use de echisios
ni a visto demostracion ninguna ni aora ni en ningun tiempo
que esto es lo que sabe i declara para descargo de su consiencia

15 i que si mas supiera mas dixera que esta es la verdad por el jura-
mento que tiene echo i siendole leido dixo que esta bien escrito
i que esto es lo que sabe i que no lo dixo por odio ni mala voluntad.
Prometio el secreto i por no saber firmar no firmo.  Firmolo el reverendo
padre comissario ante mi el infrascripto nottario fecho ut supra.

20 Antte mi
fray Juan de Tagle {rubric} fray Joseph Narbaez
comissario del Santo Officio nottario del Santo Officio  y Baluerde {rubric}
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En esta villa de Santa Fe, cabesera de este reino de la Nueva Mexico,
en beinte i ocho dias del mes de abril del año de mill setecientos i ca-

25 torse como a las sinco de la tarde, ante el reverendo padre predicador fray Juan de Tagle,
comissario del Santo Officio que lo es de este dicho reino, parecio siendo llamada
una muger que juro en toda forma que dira verdad i dixo llamarse
Bonifacia Cimona de Ressa i ser casada con Pedro de Segura soldado
i que tiene de edad como treinta y sinco años i preguntada si sabe o pre-

30 sume para que es llamada dixo que no lo sabe ni presume i pregunta-
da si sabe o a oido desir alguna cosa que sea o paresca ser contra nuestra
santa fe catolica ley evangelica que enseña nuestra santa madre yglesia o si a oido
desir o sabe que alguna persona lo aiga echo o contra el recto i libre
exercicio del Santo Officio, dixo que se acuerda que estando parlando con una

35 muger ia maior que se llamaba Juana la Arriera que a ya años que
murio que esta le dixo que para que la quisiera mas un hombre que
la comunicaba que tomara unos cabellos del mesmo hombre i se los en-
redara a un camaleon i lo soltara pero que no se determino aserlo
ni lo permita la virgen y que se acuerda mas otra muger amiga su-

40 ia ia tambien difuncta le dixo que si queria saber quanto desea-
va de su marido que al acentarse se pusiera la mano en hueco sobre
el oido i que alli oiria quanto quisiese i que ella selosa de su marido
es verdad que lo hizo i se puso la mano pero que ni oio ni supo nada ¿? que
vie[n]do no lo oia dixo “estas son industrias del demonio para qio las coja

45 i que tanbien le dixo que si queria que la quisieran los hombres q[ue]
tomara un cañutito i lo llenara de ormigas chiquitas con popotes

[fol. 474v]

pero que tampoco quiso aserlo.  Fuele dicho que por reverencia
de Dios recorra su memoria porque en este tribunal ai informa-
cion que con sierta persona trato de un pajarito chupa rosas
que esto fue en tiempo de los edictos de la fe, dixo que se acuerda

5 que Simona de Vejar le dixo en una ocacion “Bonifacia, por¿?
vida tuia que hagas a uno de los hijitos que andan jugando que pesque
un pajarito chupa rosas” i que preguntandole “¿para que lo quieres?”
dixo “es para limpiar el bello de las partes” que despues supo que un[o]
de sus hijos cogio una palomita i no chupa rosas i se la llebo en [casa]

10 de Diego Velasques pero que no supo que hizo con ella que esto es lo que
sabe i declara debajo del juramento que tiene echo i siendole
leido dixo que esta bien escrito y que no lo a dicho por odio ni mal[a]
voluntad.  Prometio el secreto i por no saber firmar lo firmo el reverendo padre
comissario ante mi el infrascripto nottario.

15 Paso antte mi
fray Juan de Tagle {rubric} fray Joseph Narbaez
comissario del Santo Officio nottario del Santo Officio  y Baluerde {rubric}
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fol. 468r4

Notes to the Transcription

Bretos spelled Brotons (fol. 469r21) or Bretons in the text

fol. 471r45 tecomate ‘gourd’

fol. 471v1 pajaros que chupan rossas = chuparrosas ‘hummingbird’

fol. 472v13 clarinero ‘bugler’

fol. 474r2 un pajarito que llaman papalote possibly ‘papagayo’/‘parrot’

fol. 474r4 soacal defined as ‘recipiente’ in Quezada 1975:90

fol. 474r46 popotes popote ‘straw or tube for drinking’
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[Venta de propiedad de Josefa Sedano a Juan Cayetano Lobato 
Santa Fe, 20 marzo 1722]

Spanish Archives of New Mexico I, #439

[fol. 1r]

[left margin] No 243

^

Sepan quantos esta carta de escriptura de benta bieren
como en esta villa de Santa Fee, cabezera de este reino
de la Nueua Mexico, en dia veinte de el mes de marzo
de mill setezientos y veinte y dos años, antte mi el cappitan

5 don Francisco Bueno de Bohorques y Corcuera, alcal-
de mayor y cappitan a guerra de dicha villa, y testigos
que lo fueron Antonio Montoya, Pedro Lopez y
Joseph Rodrigues, vezinos de dicha villa, parezio
Josepha Zedano, viuda de Nicolas Xiron y vezina

10 de dicha villa, a quien doy fee conosco y dijo que por
quanto tiene una cassa y tierras que la rodean en
dicha villa entre los dos rios en que autualmente
biue y a biuido como suya propia sin que ayga abi-
do quien diga cosa en contrario de muchos años

15 a esta parte, cuyos linderos de el norte y sur y o-
riente zon los dichos rios y por el poniente las
tierras de Agustin Saes, vezino de dicha villa, la
qual cassa y tierras dijo que abia bendido a Juan
Callethano Lobato, soldado de este real prezidio,

20 en presio y cantidad de zien pesos al corriente de
la tierra, su paga de contado de que ze daua por sa-
tisfecha y pagada, en cuya birtud le otorgaua es-
ta escriptura de benta de dicha casa y tierras, por
la qual le (e)zede, renunzia y traspasa todo el

25 derecho y acsion que tiene y pueda tener ella
y sus hijos aora y en todo tiempo a dicha cassa y
tierras o a su balor si mas baliere, que de todo ello
se da por satisfecha y pagada con la dicha can-
tidad de los zien pesos y se obliga con su persona

[fol. 1v]

y bienes abidos y por aber azerle buena aora y en
todo tiempo dicha benta, para lo qual renunsia to-
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das las leyes reales que en materia de benta
ablaren a su fabor y se zomete al fuero de la

5 real justizia de su magestad, de qualquier parte
y juridizion que sea para que asi ze lo agan cum-
plir y guardar sin que zea oyda en juizio ni fuera
del si acazo pidiere o demandare cosa alguna
contra otra cassa o tierras o contra otro compra-

10 dor, a quien le da y zede todo el derecho para que
pueda libremente vsar como de cosa suya pro-
pia de dicha cassa y tierras, bendiendola, traspa-
sandola o en apenandola, aziendo de ella aque-
llo que le paresiere mas de su conbenenzia que

15 para todo ze la da por libre y desenbarazada de
toda pension y tributo, por cuya razon asi la
otorgo la dicha.  Antte mi dicho alcalde mayor
avtuando antte mi como juez rezeptor con los testigos
ynfraescriptos de mi asistenzia por falta de escri-

20 bano publico y real que no lo ay en este reino y no firmo por
no saber y solo a su ruego conmigo dicho alcalde mayor
vno de los testigo ynstrumentales que lo fue Pedro Lo-
pez y bae en el presente papel por que el sellado no corre en es-
tas partes, de que doy fee = a ruego de Jucefa Cedan

25 Juan Manuel Chirinos {rubric] Pedro Lopes Gallardo {rubric}
Gregorio Garduño {rubric}

Paso ante mi como jues resetor
don Francisco Bueno
de Bohorques y Corcuera {rubric}

[cover leaf]
^

Año de  1722

Escritura que otorgo de benta real
Josepha Zedano de vna casa y tierras
a fabor de Juan Callethano Lobato en
dicho año a veinte del mes de marzo

5 pasado =

fol. 1r25 acsion

Note to the Transcription

DRAE acción ‘en sentido procesal, derecho a acudir a un juez o 
tribunal recabando de él la tutela de un derecho o de un interés.  Cf. 
 #508, fol. 1v9 asion, #682, fol. 1v4 aczion
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[Certificación de venta de propiedad de Josefa Sedano a Juan Lorenzo Medina 
Santa Fe, 3 marzo 1722]

Spanish Archives of New Mexico I, #508

[fol. 1r]

[left margin] 1722 | No 238

^

Sepan quantos esta carta de escriptura de venta
real vieren como ante mi el cappitan don Francisco Bue-
no de Bohorques, alcalde mayor y cappitan a gue-
rra de esta villa de Santa Fee, cauezera de este reino de

5 la Nueua Mexico, y testigos que lo fueron Miguel Carrillo,
soldado de este real presidio, y Antonio Josephe Sata-
rey, vezino de Janos, paresio el cappitan Joseph de
Quintana, vezino de Bernalillo, a quien doy fee
conosco y dijo que por quanto por muerte de su sue-

10 gra Juana Domingues que heredo vn pedaso
de tierras que la dicha tenia en dicha villa, de la
otra parte del rio en el barrio que yaman de A-
nalco que estas quedaron por yguales partes
entre tres herederos que lo fueron el otorgante y

15 Xpistoual Jaramillo y Ju(^an)[^cep]a Lujan, los qua-
les metieron en parte a Maria Lujan, a quien
cada vno le dio de la suya vn pedaso, por cu-
ya razon las dichas tierras lindan por la vna
parte del norte con el rio de dicha villa y

20 por la de el sur con vna sequia y por el
oriente con tierras de la dicha Maria Lujan
y por el poniente con tierras de la dicha Jusepha
Lujan, la qual parte de tierra que a dicho otorgante
tocaron con sus entradas y salidas con-

25 fiesa y declara aberle bendido a Jusepha
Zedano, vezina de dicha villa y viuda de
Nicolas Xiron, soldado de este real prezidio,
en presio y cantidad de sinquenta pesos que
dijo aber rezeuido a toda su satisfazion y

30 por quanto no le yso escriptura y la dicha

68



[fol. 1v]

yso benta y traspaso de ellas a Juan Lorenzo
de Medina, vezino de dicha villa, el dicho otor-
gante otorga esta escriptura a fauor del
dicho Juan Lorenzo de Medina para que las

5 aye y gose como suyas propias, pudiendo ben-
derlas, labrarlas o enaxenarlas, que para todo
le da la facultad y consentimiento nezesa-
rio por si y por la dicha Jusepha Zedano, renun-
siando el derecho y asion que a dichas tierras

10 tiene y puede tener el dicho otorgante, sus hijos,
nietos y herederos y la dicha Jusepha Zedano,
que para todo lo referido y mas lo que nese-
zario fuere renunsia todas las leyes rea-
les que en su derecho y fabor ablaren y el

15 balor de dichas tierras si mas balieren en el
dicho Juan Lorenzo de Medina y para el sane-
amiento y cumplimiento de esta escriptu-
ra se obliga con su persona y bienes avidos
y por aber aserle buena esta escriptura sin

20 que por si ni por sus herederos se le ponga pley-
to ni demanda ninguna y si ze le pusiere
que no sean oydos en juisio ni fuera de el,
que para todo lo referido aneso y nesesario
se somete al fuero de la justizia real de

25 qualquier parte y juridizion que sea y asi la
otorgo y firmo conmigo dicho alcalde
mayor el dicho otorgante, a quien doy fee

[fol. 2r]

conosco avtuando ante mi como juez rezeptor
por falta de escriuano publico y real que no lo ay en
estas partes y con los testigos ynfraescriptos
de mi asistenzia y en el presente papel por

5 que el sellado no corre = en tres de marzo de mill setecientos y
veinte y dos =

testigo Joseph de Quintana {rubric}  testigo
Tomas Jiron de

Juan Manuel Chirinos {rubric} Tejeda {rubric}

10 Paso ante mi como Jues resetor =
don Francisco Bueno =
de Bohorques y Corcuera {rubric}
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[cover leaf]

Año  de  1722

Escriptura que ortorgo el cappitan
Joseph de Quintana a fauor de Juan
Lorenzo de Medina de vnas tierras que

5 vendio
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[Certificación de venta de propiedad de Josefa Sedano a Juan de la Mora Pineda 
Santa Fe, 20 marzo 1722]

Spanish Archives of New Mexico I, #682

[fol. 1r]

^

[left margin] 1722

Sepan quantos esta carta de escriptura de venta bieren
como en esta villa de Santa Fee, cauezera de este reino de
la Nueua Mexico, en el dia veinte del mes de marzo
de mill setezientos y veinte y dos años, antte mi el cappitan

5 don Francisco Bueno de Bohorques y Corcuera, alcalde
mayor y cappitan a guerra de dicha villa, y testigos que
lo fueron Antonio Montoya, Pedro Lopez y Joseph
Rodrigues, vezinos de dicha villa, paresio Josepha Zeda-
no, viuda de Nicolas Xiron y vezina de dicha

10 villa, a quien doy fee conosco y dijo que por quanto
tiene por bienes suyos propios una casa en esta dicha
villa con unas tierras que estan delante de dicha
casa y corren de norte a sur asta el rio grande de
dicha villa y dicha casa por las espaldas que es-

15 tan al norte linda con tierras del ayudante don
Joseph de Gilthomey y por el oriente con casa de
Sebastian Fresqui y tierras y por el poniente con
casa de las animas benditas y tierras del sargento
Juan de la Mora Pineda, cuyos linderos zon asta

20 el rio chiquito de dicha villa, donde ze deuide la
tierra que corre asta dicho rio grande y tiene por
linderos de oriente a poniente las tierras de Catha-
lina Duran y las del cauo Juan Lujan por el
poniente, la qual casa y tierras con sus entra-

25 das y salidas dijo que abia bendido al sargento
Juan de la Mora Pineda en presio y cantidad
de zien pesos al corriente de la tierra, su paga de
(de) contado, de que se daua por satisfecha y pagada

[fol. 1v]

a toda su boluntad y contento, en cuya birtud
le otorga esta escriptura de benta de dicha casa
y tierras, por la qual le (e)zede, renuncia y tras-
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pasa todo el derecho y aczion que tiene y pue-
5 da tener ella y sus hijos aora y en todo tiempo a

dicha casa y tierras o a su balor si mas balieren, que
de todo ello se da por satisfecha y pagada con
la dicha cantidad de los zien pesos y se obliga con
su persona y bienes abidos y por aber a azerle bue-

10 na aora y en todo tiempo dicha benta, para lo qual
renunzia todas las leyes reales que en materia
de benta ablaren a su fabor y se somete al fuero
de la real justizia de su magestad de qualquiera
parte y juridizion que sea para que asi se lo agan

15 cumplir y guardar sin que zea oyda en juysio
ni fuera de el si acazo pidiere o demandare
contra dicha casa y tierras o contra dicho conprador,
a quien le da y zede toda la facultad y derecho
que a ello tiene para que pueda libremente usar

20 como de cosa suya propia de dicha casa y tierras,
bendiendolas, traspasandolas o enaxenandola
o asiendo de ella aquello que le pareziere mas
de su conbenienzia, que para todo se la da por
libre y desenbarasada de toda pension y tributo,

25 en cuya atenzion asi la otorgo la dicha Josepha
Zedano.  Ante mi dicho alcalde mayor y no firmo

[fol. 2r]

por no saber y solo a su rruego conmigo uno de los
testigos que lo fue Pedro Lopez avtuando antte
mi como juez rezeptor con los testigos ynfraescrip-
tos de mi asistenzia por falta de escriuano publico

5 y real que no lo ay en este reino y en el presente
papel porque el sellado no corre en estas partes,
de que doy fee = a ruego de Jucefa Cedano

   Pedro Pedro Lopes Gallardo {rubric}
Juan Manuel Chirinos {rubric}  Gregorio Garduño {rubric}

10 Paso ante mi como jues resetor =
don Francisco Bueno
de Bohorques y Corcuera {rubric}

76



[cover leaf]

[upper left corner] 682

^

Año  de  1722

Escritura que otorgo de benta
real Jusepha Zedano de vna casa y
tierras a fabor del cappitan Juan de
la Mora Pineda en dicho año a veinte
del mes de marzo pasado =
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